

2025年1月22日 星期三 今日8版 总第2246期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

在中国式现代化宁夏实践中凝心聚力谱写新篇 自治区政协十二届三次会议胜利闭幕

李邑飞讲话 张雨浦陈润儿崔波庄严等出席 陈雍主持并致闭幕词

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 马晓芳 马越 杨琪琪)1月21日下午,中国人民政治协商会议第十二届宁夏回族自治区委员会第三次会议圆满完成各项议程,在银川胜利闭幕。

自治区党委书记李邑飞,自治区政协主席陈雍和副主席王和山、洪洋、刘可为、马秀珍、郑震、许宁、马文娟、陆军、杨淑丽及秘书长曹志斌在主席台前排就座。李邑飞讲话,陈雍主持并致闭幕词。

张雨浦、陈润儿、崔波、庄严等应邀出席并在主席台就座。自治区党委常委、自治区人大常委会副主任、自治区副主席,自治区高级人民法院、自治区人民检察院、武警宁夏总队负责人在主席台就座。

会议应到委员433人,实到402人,出席人数符合规定人数。

会议通过了自治区政协十二届三次会议政治决议、自治区政协十二届三次会议关于常务委员会工作报告的决议、自治区政协十二届三次会议关于政协十二届二次会议以来提案工作情况报告的决议、自治区政协提案委员会关于政协十二届三次会议提案审查情况的报告。

李邑飞代表自治区党委,对大会的圆满成功表示热烈祝贺。他说,会议期间,各位委员以饱满的政治热情、强烈的使命担当,认真履职尽责、积极建言献策,汇聚正能量,提振精气神,营造了民主务实、团结奋进的好氛围。

李邑飞指出,2024年是宁夏发展史上具有里程碑意义的一年,习近平总书记亲临宁夏考察指导,指明了现代化之路、改革开放之路、高质量发展之路、人民共同富裕之路;中共二十届三中全会为新时代新征程宁夏各项事业发展注入了强劲动力。全区上下深入学习贯彻中共二十届三中全会和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,守正创新绘蓝图、精耕细作抓发展、聚力攻坚促改革、用心用情惠民生,推动中国式现代化宁夏实践迈出新的步伐。全区各级政协组织主动投身美丽新宁夏建设,为全区经济社会高质量发展作出重要贡献。这些成绩的取得,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,凝结着全区广大



1月21日,中国人民政治协商会议第十二届宁夏回族自治区委员会第三次会议圆满完成各项议程在银川闭幕。

宁夏日报报业集团全媒体记者 王晓龙 摄

干部群众、政协委员的智慧和汗水。

李邑飞指出,今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革、为实现“十五五”良好开局打牢基础的关键之年。全区各级政协组织和广大政协委员要牢记嘱托,解放思想、守正创新,精耕细作、团结奋斗,大力发展战略人民民主,集聚最强向心力,画好最大同心圆,为加快建设美丽新宁

夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章作出新贡献。

李邑飞指出,要坚持和加强党的全面领导,始终保持同心同向步调一致。要在政治上高度认同,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚决维护中共中央集中统一领导,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,以实际行动拥护“两个确立”、做到

“两个维护”。要在思想上同心同德,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、武装头脑,指导实践、推动工作,持续巩固共同思想政治基础。要在行动上坚定自觉,在事关道路、制度、旗帜、方向等根本问题上立场不含糊、原则不动摇,教育引导各族各界代表人士感党恩听党话跟党走。

(下转07版)

本报记者
陈世伟

回望2024·政法护航 宁夏安

宁夏检察机关以高质效履职诠释法治担当

本报首席记者 王潇翊



2024年11月,吴忠市利通区检察院检察官就办理的某蔬菜产销家庭农场污染环境公益诉讼案进行“回头看”。

受访单位供图

驶犯罪1740人,同比下降25.42%。

——保障创新创造的发展环境。起诉侵犯知识产权犯罪54人。依法惩治敲诈勒索、“碰瓷维权”等违法行为44人。加大对宁夏葡萄酒、盐池滩羊、中宁枸杞、泾源黄牛肉等特

色农牧业司法保护力度,依法守护隆德“魏氏砖雕”、海原“花儿”等非遗传承,为特色优势产业和文化旅游创新发展保驾护航。

——守护绿水青山生态环境。办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件526件。部署开展“黄河保护公益诉讼检察基层行”专项活动,修复耕地、林地、湿地等34.9万亩,追偿生态环境损害赔偿金730万元,监督追缴水土保持补偿费1718万元。

在守护民生福祉中彰显检察力量

2024年6月,平罗县检察院发现辖区10家施工总承包单位建设施工的11个投资项目,均存在未开设农民工工资专户、未按规定存储农民工工资保证金或提供金融机构保函的违法情形,随即立案调查,通过向行政机关制发检察建议,推动农民工工资保证金制度落地生根,保障480名农民工的685.3万元工资按时发放。

这是宁夏检察机关增进民生福祉的实践缩影。从聚焦特殊群体,守好民生底线,到聚焦民生热点,筑牢安全防线,再到聚焦重点领域,擦亮民生底色,全区检察机关始终把保障人民群众生命财产安全放在首位,持续把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。2024年,全区检察机关办理民生领域案件9200件。

——依法惩治网络犯罪,起诉电信网络诈骗犯罪1131人,起诉帮助信息网络犯罪活动罪331人。

(下转07版)

青山路派出所获评全国“一级公安派出所”

详见03版

2025年地方两会带来哪些“民生礼包”

1月中下旬以来,全国各省区市集中迎来了一年一度的地方两会时间,与老百姓息息相关的民生事项,也都落到了各地2025年政府工作报告中。

新的一年,老百姓将从各类暖政中收获哪些“民生礼包”?一起来看看。

就业 明确新增就业数量 推出真招实招

过去一年我国就业形势保持总体稳定。面对就业压力,今年各地又将推出哪些稳就业新举措?

经济重镇浙江省的政府工作报告提出,实施就业优先战略;确保城镇新增就业100万人以上,保持2300万省外劳动

力和240万省外脱贫劳动力在浙稳定就业。河北省提出促进高质量充分就业;确保零就业家庭动态清零,城镇新增就业86万人。湖南省明确,城镇新增就业70万人。甘肃省提出,继续支持1万名未就业普通高校毕业生到基层就业,城镇新增就业30万人。

为保障重点群体就业,各地真招、实招不断。山西省将实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,做好高校毕业生、农民工、脱贫人口等重点群体就业,以工代赈吸纳低收入群众务工。云南省将推广“幸福里”就业服务做法,招“小商”、建“微工厂”,办好家门口务工车间。

(下转07版)

近年来,全区新能源汽车保有量和增量屡创新高,越来越多的新能源汽车走入寻常百姓家。

自治区公安厅交通管理局1月21日发布数据显示,截至2024年底,全区新能源汽车保有量已达11.27万辆,占汽车总量的5.07%,与上年相比增加5.91万辆,增长110.25%。其中,纯电动汽车保有量4.48万辆,占新能源汽车总量的39.77%。

新能源汽车保有量达11.27万辆

家住银川市金凤区的周女士去年底换了一辆续航里程500多公里的纯电新能源汽车,她告诉记者:“以前一直觉得新能源汽车充电不方便,也跑不远。去年,家附近1公里范围内新增了2处充电站,还有快充服务。赶时间的时候,充十几分钟就能跑几百公里。这促使我们两口子下定了决心购买新能源汽车。”

与周女士一样,去年全区有数万名消费者选择了新能源汽车。2024年新注册登记新能源汽车5.63万辆,占新注册登记汽车总量的34.28%,与上年相比增加2.79万辆,增长97.82%。近5年来,新注册登记新能源汽车数量从2020年的0.13万辆到2024年的5.63万辆,呈高速增长态势。

新注册登记汽车16.44万辆

伴随着新能源汽车保有量的飞速发展,全区汽车新注册登记量也实现近5年来的历史新高。2024年新注册登记汽车16.44万辆,与上年相比增加1.40万辆,增长9.29%。全区汽车保有量达222.26万辆,占全区机动车总量的91.39%,与上年相比增加11.63万辆,增长5.52%。摩托车保有量达15.20万辆,占全区机动车总量的6.25%,与上年相比增加1.27万辆,增长9.11%。从新注册登记的情况来看,2024年新注册登记摩托车1.84万辆,与上年相比增加0.11万辆,增长6.20%。全区进口机动车保有量达9.47万辆。其中,进口汽车保有量9.22万辆,占进口机动车总量的97.34%,与上年相比增加0.40万辆,增长4.48%。进口摩托车保有量0.25万辆,占进口机动车总量的2.65%,与上年相比增加0.03万辆,增长16.04%。

(下转07版)

争创“枫桥式人民法庭”

良田法庭:
督导父母当好合格家长

本报记者 郑芳芳

这两天,要向区政府提供的2024年度《良田人民法庭辖区案件数据分析报告》出来了。在银川市金凤区法院良田法庭庭长秦慧超看来,有一组数据还是不那么乐观:婚姻、家事纠纷案件97件,其中涉及未成年人抚养权变更16件。

“根还在传统的婚恋观上。在良田镇,相亲仍是多数人缔结婚姻的主要方式。”1月6日,秦慧超叹了口气告诉记者:“婚前缺乏了解,且伴随着高额彩礼,导致二人婚后不睦,孩子教育跟不上,由此衍生的离婚、未成年人案件就较多。”

破局之道在哪?近年来,良田法庭通过落实“前置宣传+中置调解+后置裁判”联动治理模式,建立起婚姻家事纠纷全覆盖、全周期、全方位的调解审判机制,切实践行了“枫桥式人民法庭”的使命担当。

“府院联动”广宣传,让普法更有针对性

1月6日,记者见到秦慧超时,他正在准备为和顺新村进行移风易俗宣讲的材料。

2024年,良田法庭联合金凤区民政局、教育局、妇联等部门摸排摸底辖区八村一社区的事实无人抚养儿童情况。

“最近,借着和顺新村的摸排摸底工作,我们将以身边真实发生的案例做一次普法宣传。”秦慧超说,在微信群里与和顺新村村干部商量着具体日期。

记者注意到,秦慧超特别意向和顺新村党支部书记陈永东附上了宣讲对象的要求。

“宣讲只有覆盖到定向人群才能有效,同时也不能给村、社区带去负担。我们往往都是在村集体活动尾声进行宣讲,同时请居(村)委会邀请适龄青年或家中有适龄子女的父母来参加。”秦慧超翻开宣讲记录,上面记录着良田法庭联合辖区各单位的普法宣传脚步:

开展“倡导移风易俗 铸牢中华民族共同体意识”系列宣讲16场次;

带着真实案例在村(居)民大会上普法宣传11场次;

.....

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

